

2017
10
创新 改革
质量 领导力

河北十大经济风云人物

特刊

服务可再生能源示范区建设
深耕信息化和智能化领域的

——孟庆瑞

- 中国茂焯智能控股有限公司 董事长兼CEO
- 中国科技部信息中心专家库专家
中国智慧教育发展与创新联盟理事长

入选理由▶▶

她有着高瞻远瞩的战略眼光和强烈的开放意识，深耕信息化和智慧化领域二十多年，曾参与和独立主持国家科技支撑项目，多次做出前瞻决策，创立了全国智能化领域的领军企业。2013年，她带着反哺家乡、报效桑梓的热情回到家乡河北，构建了一个“扎根张家口、服务冬奥、辐射全国”的创新平台。

在她的执掌领导下，中国茂焯已在北京、石家庄、张家口、西藏、广西、呼和浩特、贵阳、重庆以及香港等地区设立了分支机构，业务范围及服务能力遍布全国及部分海外市场。

她的技术团队研发出的“瑞控”、“瑞视”、“瑞策”和“瑞3D”等“瑞”系列产品，大大推动了传统生产制造企业的节能减排和转型升级。他们设计出的创新系统集成方案广泛应用于智慧林业、智能制造、智慧公安、智慧社区、智慧校园、智慧医疗、应急指挥等智慧城市建设项目中，为张家口市可再生能源示范区的建设作出了重要贡献。

在充分利用技术创新和产业空间两个资源优势基础上，茂焯始终保持稳健经营，相关产品及服务销售情况良好，截至目前资产总额近2亿元，近三年主营业务收入均超过5000万元。

扎根河北 服务冬奥 面向全国

——记中国茂焯智能控股有限公司董事长兼CEO孟庆瑞

□张敏 张玲

孟庆瑞，女，汉族，中共党员，1973年出生于河北省张家口市赤城县，西南财经大学管理学博士，现任中国茂焯智能控股有限公司董事会主席、董事长。其主要社会职务有张家口市工商联副主席、中国科技部信息中心专家库专家、中国通信工业协会物联网专家委员会常务委员、中国智慧教育发展与创新联盟理事长、中关村智慧环境产业联盟理事长和四川省安全防范协会理事长等，曾获得“中国民营企业信息化建设自主创新年度人物”和河北省信息产业“中青年高科技领军人才”提名奖等个人荣誉。

孟庆瑞在智慧城市应用集成领域深耕多年，曾参与和独立主持过国家科技支撑项目（西藏自然科学博物馆绿色光伏节能关键技术研究及集成示范课题和西藏自然科学博物馆综合信息系统总体设计与关键技术研究课题），有着极强的解读国家科技政策的能力、项目统筹规划和预知风险能力。凭借对经济政策、信息化领域及行业发展动态的敏锐解读，孟庆瑞多次做出前瞻决策，持续提升企业的核心竞争力和生产力，保持中国茂焯智能控股有限公司（以下简称中国茂焯）持续快速发展，成为全国信息化应用集成领域领军企业，并获得了“中国智慧城市建设技术创新奖”、“中国物联网产业优秀组织奖”、“中国物联网最具应用价值奖”和“中国民营企业信息化建设自主创新标兵单位”等多个奖项和荣誉。

在二十年的经营管理中，孟庆瑞十分重视创新技术的研发和创新人才的培养，旗下研发团队顺应时代科技发展潮流研发出的“瑞控”、“瑞视”、“瑞策”和

“瑞3D”等“瑞”系列产品，推动了传统生产制造企业的节能减排和转型升级。带着高瞻远瞩的战略眼光和强烈的开放意识，孟庆瑞带领团队设计出的创新系统集成方案广泛应用于智慧城市建设项目中，随着国家“十三五”规划和“一带一路”战略的提出，这些成熟的集成方案大大助力了多个城市的智慧化建设。

此外，在谋求企业发展的同时，孟庆瑞始终坚持以高度的社会责任感积极参与社会公益慈善事业，还在企业内部设立“茂焯爱心基金”，每月固定将企业收入的一部分存入基金会，并号召有同样责任感的伙伴帮助贫困儿童实现学习的梦想。正是因为她强大的人格魅力和先进的经营理念，不断凝聚各种高素质的人才始终与之同行，为企业未来的发展带来了巨大的潜力。

1997年，孟庆瑞在四川成都创立中国茂焯智能控股有限公司。中国茂焯智能控股有限公司是国家级高新技术企业和国家科技支撑项目承担单位。始终致力于为客户提供创新性的信息化和智慧化的专业服务，助力城市智慧化发展和管理，为客户创造更美好的生活。主营业务涉及智能化工程建设、信息系统集成、创新运维服务以及创新产品的提供。经过近二十年的发展，如今中国茂焯已具备超强的系统集成能力、新技术应用能力和软件自主研发能力。截至目前，中国茂焯已在北京、石家庄、张家口、西藏、广西、呼和浩特、贵阳、重庆以及香港等地设立了分支机构，业务范围及服务能力遍布全国及部分

海外市场。

多年来，中国茂焯始终秉承“以质量求生存，以诚信待客户”的经营原则，无论是项目的前期实施还是后期维护，都力求给客户带去最佳的产品和最优的服务，坚持以先进技术和优质服务向客户提供全面的信息化解决方案，高质量高效率地完成客户委托的每一个项目，项目实施交付及服务质量得到客户的高度认可，多年来中国茂焯树立了良好的企业品牌信誉，积累了丰富的行业经验和优质的客户资源，与众多知名企业及政府和事业单位达成长期合作关系，如一汽丰田、中国人民银行、中国工商银行、中国邮政、中国移动、中石油等。在充分利用技术创新和产业空间两个资源优势基础上，中国茂焯始终保持稳健经营，相关产品及服务销售情况良好，年主营业务收入过亿。

与此同时，中国茂焯与四川长虹集团技术中心合作成立了物联网智能控制（系统）研究院，共同致力于智慧城市底层物联网关键技术的研究与开发。目前，研究院已推出了“E家能”、“E商能”、智慧能源管控系统、智慧运维管理平台等研究成果并在多个领域得到了实际应用，且得到了用户的一致认可和好评。此外，作为国际智慧城市研究院河北分院的承担单位，中国茂焯将长期持续获得国际智慧城市研究院在智慧城市领域的专家和人才资源、技术优势以及资金支持，这对于中国茂焯未来整合智慧城市、云计算和物联网全产业链条，打造整体产业集群，实现产业落地具有十分重要的战略意义。

作为土生土长的河北人，孟庆瑞非常关注家乡的经济建设，石家庄和张家口也一直是她在中国茂焯在国内的重要市场。2013年，孟庆瑞带着反哺家乡、报效桑梓的热情回到家乡河北创立了河北分公司。随着京津冀协调发展战略的深入推进以及京张共办冬奥会和建设可再生能源示范区三大契机的出现，孟庆瑞再次回到家乡创立了中国茂焯张家口分公司，并由张家口市人社局引进和批准，于2016年3月1日正式入驻张家口高创园桥西分园，致力于全力构建一个“扎根张家口、服务冬奥、辐射全国”的创新平台。

在孟庆瑞的带领下，公司自主研发的风光互补路灯智能化电控系统得到了清新张家口能源科技有限公司的高度认可，并与公司签订了技术开发与战略合作同盟协议及民用和军用风光互补路灯智能化电控系统购销协议，该系统的成功研发和应用将大大助力张家口可再生能源示范区的建设。

未来，中国茂焯将立足科技创新、加快成果转化，发挥更具规模的资金、人才、技术优势，不断推动当地智慧城市行业的健康、可持续发展，着力通过现代智能管理手段和创新技术，致力于河北省智能化、信息化建设，不断推动河北经济社会发展，提高河北人民生活水平。同时，寻求与当地企业创新合作模式和方法，在河北智慧城市建设、智能化服务等多方面开展系统合作，最终实现互利共赢、共同发展，为新时代“经济强省 美丽河北”建设做出应有的贡献。